

聚焦京城

建设一刻钟服务圈 推广商业性综合体

北京一站式解决社区“吃穿用”

本报记者 赵鹏飞



什刹海社区沙山门街便民菜站，居民们不出社区就能买到新鲜、便宜的蔬菜。（《经济日报》发）

1

九成社区将实现便民

如何在北京这样的特大型城市最大限度地满足社区居民的商业、生活、文体娱乐等方面服务需求，提高居民生活便利度，真正实现“小需求不出社区，大需求不离社区”的目标？

北京市商务委员会介绍称，2013年年底，7项商业便民服务功能覆盖的城市社区累计1900多个，覆盖率达到70%。到2014年年底，全市将新增500个具有7项便民服务功能的社区，从而使此类社区总数达2400个左右，占到全市城区社区总数的九成以上。

北京市商务委流通处处长于文表示，目前着力提升的社区并非完全没有服务配套，但大部分社区缺乏一项或两项基本功能，不能算是完成社区服务圈。该工作今年将调动区县的力量，对缺失的业态进行查漏补缺。在此过程中，还将积极探索社区电子商务发展模式。

今年北京市将完成200个“一刻钟社区服务圈”示范点建设，推动连锁企业、专业店、24小时便利店等多种便民商业服务模式建设。同时，北京市还将新建或改造100家固定早餐门店，支持2家主食加工配送中心建设、40家连锁便利店搭载早餐服务。

2

试点便民服务综合体

为了实现便民服务的目标，今年北京市将创新社区服务模式，加快推进社区商业便民服务综合体的试点和建设，并将7项基本便民服务涵盖在内。目前，易事达广场和甘家口大厦正在试点。

记者在位于海淀区三里河路的甘家口百货大厦看到，从地下一层的生活超市到地面上的银行服务，直到大厦6层的餐饮服务，包括洗衣染色、美容美发、菜店、代收代缴等与市民生活密切相关的基本服务需求都能在大厦内得以解决，极大地方便了周边居民的生活。

“社区商业综合体就是将便民基本服务搭载在同一个商业体中，涵盖早餐、再生资源回收、美容美发、代收代缴、菜站、超市等7项社区基本服务业态，实现一站式服务。”于文介绍称，未来，北京的部分商场除了购物外，还能为周边居民提供代收水电费、洗衣服、卖早餐、提供美容美发服务等。

事实上，社区商业综合体设立的初衷就是为了方便社区居民。北京市商务委发言人陈文称，由于一些老旧小区地方有限，或者历史原因导致新型的服务型商业难以进驻，可以在原有的便民商业基础上进行服务功能的搭载。

北京市商务委有关负责人表示，社区商业便民服务综合体是目前正在积极推动的一种便民服务模式，打造社区商业综合体将作为今年社区商业建设工作的一项重要内容。未来，在7项基本服务功能之外，社区商业综合体还将拓展更多的便民服务。

3

将开办网上商品大集

“便民利民将成为今年商务工作的一个重点，90%的覆盖率将不仅仅是功能的覆盖。”北京市副市长程红强调，“7项功能仅仅是对社区商业的一个基本要求，以连锁化的方式推进才是便民服务的核心要求”。

“目前，便民菜店是实施效果较好、受欢迎度较高的一类便民连锁门店。”北京市商务委流通处处长张德金表示，未来这种连锁化的经营模式将不仅仅在中心城区进行推广，还将下沉到各个区县之中。

除此之外，为了使市民在家门口就能买到全国各地的特色商品，各地商品大集活动有望以新的形式重回京城。北京市商务委消费促进处处长刘健介绍称，由于去年举办外国商品大集，已经举办了3年的各地商品大集暂停了一年，今年将引导电商龙头企业开展网上商品大集，利用新业态或实体店继续开展各地商品大集活动，搭建外地品牌商品进入首都市场网络平台。“恢复大集主要是市民和商家都有需求，我们今年计划将大集打造成‘永不落幕’的活动。”



居民持惠民卡就餐享受打折。（《京华时报》发）

名家话北京



一碗由煮里的乡愁

许念

我来北京已是一个甲子的时光。每到春节，我总会想起老北京的庙会。60年了，说来惭愧，只逛过一次庙会。那是到北京的第一个春节，一位朋友是老北京，他邀我逛厂甸庙会。

只记得那天很冷，比现在的春节冷多了，是哈气成冰的日子。我们涌进了厂甸那条街，街道早已被逛庙会的人填满了，我们是被人流推着向前移动的。身前后都是人，我们知道两旁是商铺，但却无法看到那些店铺的门脸。我们看到的，只是人群两边临时应市的街摊，装在手推车上的，摆放在搭起的棚上的，挑的，扛的，背的。叫卖声和欢笑声同样充填了整条街道，总之是，杂沓的聚拢在一起的热闹的市场，汇成了一条五彩斑斓的，五声喧腾的河流。我们像是被收网的鱼，只是挤在一起一个挨一个地往前涌动着。

因为长期生活在南方，对北方的习俗不了解，生平第一次面对这陌生的一切，面对这与南方文化迥然有异的、豪放的、甚至显得粗糙的、但回味起来却是异常醇厚的气氛，我有一种受冲击和被震撼的感觉。那些纸扎的五彩风车，那些被风般转着、叫着的风车，还有那些一串比一串长的冰糖葫芦，特别是那些高亢的、粗犷而悠长的吆喝声，构成了街市的狂欢。我不记得我曾经买了些什么，好像是什么也没买。倒是在朋友的建议下我们喝了一碗热呼呼的茶汤。可能还有驴打滚什么——这都是我从来没有品尝过的北京的小吃。

可以说，我真正接触北京文化是从这一场厂甸庙会开始的。后来，因为住得久了，接触多了，我开始广泛认同了这种文化气息。这种与南方文化细致娟秀的风格迥然不同的口味征服了我，也丰富了我。事后我才领悟到其中真谛：庙会是以娱乐的方式进行的一种文化展示。而厂甸庙会展示的是一种质朴的、不加修饰的本色之美。这种美感是产生于广阔的华北平原和高山大河间的一种旷远辽阔的大气魄。与南方那些极致审美化的细腻和娟秀相比，它对我是既陌生又顿然感到亲切的冲击。因为长时间的熏陶和感染，这种厚重的、纯朴的、雄健的文化基因，不觉间弥补了我性格上的缺失。

这是一种怎样的经历啊！以这次厂甸庙会为起点，我开始自觉地融入这种对我来说是一种“异质”的文化空间，尽管我乡音难改，仍然是南腔北调，我还会在“n”和“l”的读音上犯愁，但我已完全认同了这里的习俗。在语言上，在行为习惯上，尤其在饮食习惯上表现尤为明显，例如窝头、贴饼子的粗放风格一般南方人是难以接受的，但我已习以为常。打卤面、炸酱面、卤煮、灌肠、炒肝儿，我都吃得香。特别是当年天桥寒夜那一碗冒着热气的卤煮，想起来就馋，它已经“晋升”为我难以摆脱的“乡愁”了。家居时节，我的早餐通常是一碗玉米糝子粥就咸菜疙瘩，这在外人看来简直不可思议，然而这一份地道民间的北方早点，却是我的最爱。

不夸张地说，我的这一切“进步”应当归功于60年前的那一场厂甸庙会。由此我领悟到，庙会不仅是一种游乐，更是一种传播，也可以说是一种“寓教于乐”。这是一种实效，它把说起来有点抽象的文化通俗化了，具象化了，它让文化以让人亲近的方式传播和扩散着。我正是在这种哪怕只有一次的接触中接受了北方文化的熏陶和熏陶的。

（作者谢冕为中国作协全国委员会名誉委员、北京文艺评论家协会主席）

点击北京

北京建藏援藏工作者共庆藏历新年

2月22日，北京建藏援藏工作者协会在北京中国藏学研究中心举办藏历木马新年茶话会，300多名北京建藏援藏工作者协会会员欢聚一堂，喜迎藏历木马新年。图为玛吉阿米艺术团演员在茶话会上表演藏族舞蹈《康巴卓舞》。

唐召明摄（新华社发）



中关村建大数据交易平台

本报北京2月23日电（记者余荣华）中关村数海大数据交易平台日前启动建设，这是我国首个大数据交易平台。承建方中关村大数据交易产业联盟介绍，这一平台将有助于盘活“数据资产”，为政府机构、科研单位、企业乃至个人提供数据交易和数据应用的场所，推动产业转型升级。

目前交易平台已整合京东、新浪、天翼等开放应用程序接口数据千余条，收录国外应用程序接口数据达数千项。

京城启动实施“单独两孩”政策

2月21日，北京市十四届人大常委会第九次会议表决通过《北京市人口与计划生育条例修正案》。新条例规定夫妻一方为独生子女且只有一个子女的，可以生育第二个子女。左图为在西城区普林斯顿幼儿园，小朋友们在吃午饭。

沈伯韩摄（新华社发）

“心目影院”：为盲人讲电影

2月22日，“心目影院”活动在北京红丹丹教育文化交流中心举行。经过培训的志愿者担任电影讲述人，用生动、丰富和准确的语言解说电影场景，为盲人传递视觉信息。右图为志愿者刘彤（左二）为盲人讲述电影《阳光天井》。

张宇摄（新华社发）

